



### 主持中共中央政治局第二十七次集体学习时强调,确保“十四五”时期我国发展开好局起好步

# 习近平:全党必须完整准确全面贯彻新发展理念

新华社北京1月29日电 中共中央政治局1月28日下午就做好“十四五”时期我国发展开好局、起好步的重点工作进行第二十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,新发展理念是一个系统的理论体系,回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题,阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念,确保“十四五”时期我国发展开好局、起好步。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,刘鹤、孙春兰、胡春华、蔡奇同志结合分管领域和地方的工作作了发言,大家进行了交流。

习近平强调,新发展理念是一个整体,坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,全党全国要统一思想、协调行动、开拓前进。无论是中央层面还是部门层面,无论是省级层面还是省以下各级层面,在贯彻落实中都要完整把握、准确理解、全面落实,把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域。要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,切实解决影响构建新发展格局、实现高质量发展的突出问题,切实解

决影响人民群众生产生活的突出问题。创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展,在工作中都要予以关注,使之协同发力、形成合力,不能畸轻畸重,不能以偏概全。从中央层面来说,要从规划设计、宏观指导、政策法律、财政投入、工作安排等方面对全党全国作出指导,抓好关键环节,通过重点突破带动贯彻新发展理念整体水平提升,从全局上不断提高全党全国贯彻新发展理念的能力和水平。各部门既要按照自身职责抓好新发展理念涉及本部门的工作,也要综合考虑本部门工作对全党全国贯彻新发展理念的作用和影响。各地区要根据自身条件和可能,既全面贯彻新发展理念,又抓住短板弱项来重点推进,不能脱离实际硬干,更不要为了出政绩不顾条件什么都想干。

习近平指出,进入新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,必须更加注重共同富裕问题。党的十九届五中全会向着更远的目标谋划共同富裕,提出了“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”的目标。共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标。我们要始终把满足人民对美好生活的新期待作为发展的出发点和落脚点,在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。要自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题,坚持在发展中保障和改善民生,统筹做好就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、扶幼等各方面工作,更加注重向农村、基层、欠发达地区倾斜,向困难群众倾斜,促进社

会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民。促进全体人民共同富裕是一项长期任务,也是一项现实任务,必须摆在更加重要的位置,脚踏实地,久久为功,向着这个目标作出更加积极有为的努力。

习近平强调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,既要以新发展理念指导引领全面深化改革,又要通过深化改革为完整、准确、全面贯彻新发展理念提供体制机制保障。党的十八届三中全会以来,我国主要领域改革主体框架基本确立,现在要把着力点放到围绕完整、准确、全面贯彻新发展理念,加强系统集成、精准施策上来。要在已有改革基础上,立足贯彻新发展理念、构建新发展格局,坚持问题导向,围绕增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高开放水平、促进共享发展等重点领域和关键环节,继续把改革推向深入,更加精准地出台改革方案,更加全面地完善制度体系。

习近平指出,完整、准确、全面贯彻新发展理念,必须坚持系统观念,统筹国内国际两个大局,统筹“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,立足国内,放眼世界,深刻认识错综复杂的国际局势对我国的影响,既保持战略定力又善于积极应变,既集中精力办好自己的事,又积极参与全球治理、为国内发展创造良好环境。要统筹新冠肺炎疫情防控和经济社

会发展,毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”工作,确保不出现规模性输入和反弹。要统筹发展和安全,善于预见和预判各种风险挑战,做好应对各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件的预案,不断增强发展的安全性。

习近平强调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,是经济社会发展的工作要求,也是十分重要的政治要求。越是形势复杂、任务艰巨,越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导,越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。只有站在政治的高度,对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻,工作起来才能更有预见性和主动性。各级领导干部特别是高级干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,对“国之大者”了然于胸,把贯彻党中央精神体现到谋划重大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践中去,经常对表对标,及时校准偏差。

习近平指出,各级党组织和领导干部要有很强的责任意识,守土有责、守土负责、守土尽责,无论什么时候,该做的事,知重负重、攻坚克难,顶着压力也要干;该负的责,挺身而出、冲锋在前,冒着风险也要担。发现了问题、发现了问题的苗头就要及时处理,不能麻木不仁,不能逃避责任。各级党委和政府要落实各项工作责任制,科学排兵布阵,层层压实责任,推动各级党组织、各个部门、各条战线、各行各业尽忠职守、主动作为,为庆祝建党100周年营造良好社会环境。

### 奋斗百年路 启航新征程

遵义,一座英雄的城市,一块奋发有为的热土。中国共产党百年历史征程,遵义标志着伟大的转折,“真正懂得独立自主是从遵义会议开始的”。

“我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒。”习近平总书记殷殷嘱托。

遵义市红花岗区子尹路96号,青瓦丹柱,灰砖白墙,二层砖木结构中西合璧,古朴、大方。86载时光荏苒,匾额上“遵义会议会址”六字,在正午的阳光照射下,愈加灿烂。1964年,毛泽东同志亲笔题写“遵义会议会址”。

楼前的小槐树早已枝繁叶茂,沿着木质楼梯拾级而上,一步一步走进历史现场。27平方米的会议室依然维持原貌,长方形的会议桌被椅子围在中央。房间一壁挂钟的钟摆声音和当年会场的铿锵辩论,仿佛穿越历史而来——

红军第五次反“围剿”失败,长征初期严重受挫。1935年1月15日至17日,中共中央政治局在此召开扩大会议。会议开了整整3天,阐述、争辩、批评、自我批评,斗争中两条路线是非分明。3天里,中国共产党人第一次独立自主地运用马克思主义基本原理解决自己的路线、方针和政策问题。3天里,一个影响中国革命走向的具有历史意义的重大决议形成。它结束了“左”倾教条主义错误在中央的统治,确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位。这就是《中央关于反对敌人五次“围剿”的总结的决议》,简称遵义会议决议。

## 遵义会议,伟大的转折

本报记者

拨云见日,豁然开朗。遵义会议,在极端危急的关头挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命。伟大的转折自此开始。

遵义会议决议传达到各军团、师、连队时,天空正下着蒙蒙细雨,各级指挥员、战士们都激动得难以自抑,泪水与雨水交融进流。遵义会议纪念馆内的展陈史料铭记了这样一刻。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。100年来,中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命愈加坚定。100年来中国共产党奋斗和成长的光辉历程中,处处镌刻着实事求是、追求真理、敢走新路深深烙印。三大改造、改革开放、脱贫攻坚……见证着磅礴厚重的长征精神、遵义会议历史经验。

坚定信念、实事求是、独立自主、敢闯新路、民主团结,在遵义会议精神激励下,中国共产党探索真理的路愈走愈宽。走进遵义会议会址,登上娄山关,渡过赤水河,耳边不时传来代代相传的歌谣:“赤水河,清又清,我打草鞋送红军。军民情谊似赤水,千秋万代流不尽”。被英雄的鲜血浸润的热土,今天被国家和民族奋斗发展的热潮深深浸染。遵义会址后山,街道两旁鳞次栉比的商铺生机勃勃。红色的遵义,英雄的遵义,如今也是绿色的遵义、时尚的遵义、花繁叶茂的遵义。

一个多姿多彩的遵义向我们走来。  
(相关报道见第五、六版)  
(本报记者刘琼、万秀斌、任珊珊、王子潇、黄娟报道)



## 踏雪巡边

连日来,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州边境管理支队吉根边境派出所组织警力加强对边境地区的巡逻防控,守护“西陲第一乡”的安全稳定。  
图为1月28日,吉根边境派出所民警巡逻经过一处积雪较深路段。  
张佳摄(人民视觉)

### 世界经济·中国方案⑥

## 寒冬阻挡不了春天的脚步

■ 王俊岭

前不久,国际货币基金组织(IMF)在其最新一期的世界经济展望报告中,将2021年全球经济增长率预估上调至5.5%。但同时,IMF也预警称,新的新冠变种病毒和停滞的复苏推出有可能阻碍全球经济的复苏。

眼下,人类正在遭受第二次世界大战结束以来最严重的经济衰退,各大经济板块历史上首次同时遭受重创,全球产业链供应链运行受阻,贸易和投资活动持续低迷……如何逆水行舟、迎难而上,正是当今世界经济面临的时代课题。

那么,我们该如何看待,又该怎样在逆境中寻找希望呢?

“我们既要把握当下,统筹疫情防控和经济发展,加强宏观经济政策支持,推动世界经济早日走出危机阴影,更要放眼未来,下决心推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整,使世界经济走上长期健

康稳定发展的轨道”“类似新冠肺炎疫情的突发公共卫生事件绝不会是最后一次,全球公共卫生治理亟待加强”“一个分裂的世界无法应对人类面临的共同挑战”“坚定维护多边贸易体制,不搞歧视性、排他性标准、规则、体系,不搞割裂贸易、投资、技术的高墙壁垒”“‘有选择的多边主义’不应成为我们的选择”……在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中,习近平主席给出的客观分析与科学对策,在国际社会引发了广泛共鸣。

艰难困苦,玉汝于成。作为世界第二大经济体,中国正在用实际行动为世界经济增长添砖加瓦:2020年,中国经济逆势增长2.3%,GDP首次突破100万亿元人民币大关,粮食总产量66949万吨,全年城镇新增就业1186万人,高技术制造业利润同比增长16.4%,城乡居民人均可支配收入比2010年增加一倍,全国

网上零售额比上年增长10.9%,全年单位GDP能耗比上年下降0.1%、清洁能源比重进一步提升,实际使用外资9999.8亿元人民币、规模再创历史新高……

可以说,中国制造,为全球送去各类好货;中国市场,为世界提供海量需求;中国经验,成为统筹疫情防控和经济社会发展的重要参考;中国方案,为人类携手应对全球性挑战提供解决思路。而中国经济的光明前景,更是在全球各地鼓舞着越来越多的人,为了美好生活打拼、向着理想愿景前进。

风雨同舟,天下一心。世界经济复苏,还有很长的路要走,要尽早放下“傲慢、偏见、仇视”。我们要对意识形态偏见说“不”,共同走和平共处、互利共赢之路;我们要对发展鸿沟说“不”,让各国人民共享发展机遇和成果;我们要对单打独斗说“不”,必须开展全球行动、

全球应对、全球合作;我们要对冷战思维、零和博弈说“不”,要提倡公平公正基础上的竞争……实践一再证明,任何以邻为壑的做法,任何单打独斗的思路,任何孤芳自赏的傲慢,最终都必然归于失败!只要各国都秉持人类命运共同体理念,坚持国际上的事由大家共同商量着办,多边主义的火炬必将为世界经济照亮复苏之路。

正如习近平主席所说,“寒冬阻挡不了春天的脚步,黑夜遮不住黎明的曙光”,不管遇到什么风险、什么灾难、什么逆流,人类社会总是要前进的,而且一定能够继续前进!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人:陈振凯

### 民生小事这样解决

## 幸福桥

本报记者 王锦涛

心有万语千言,却不知从何处落笔。这封感谢信,折断了郭煌老汉大半宿。

70岁的他,年轻时当过小学教师,是铜匠庄的“大秀才”。铜匠庄,隶属甘肃临夏市枹罕镇。

老话说,靠山吃山,靠水吃水。可村北这条红水河,成了村上几十户人家的愁肠。河算不上宽,也就10来米。“关键是,地在河对岸,干活极不便。”郭煌说。世世代代,村民们下地,过河全靠蹚。收获的季节,恰好汛期来了,大家只好绕行数里。

上世纪70年代,村里集资买来四根电线杆,架起了一座简易桥。不能行车,只能走路。这在当时,算得上一大进步,乡亲们下地干活轻省不少。

斗转星移半世纪,电线杆风吹日晒日渐老化,安全成了

大问题。而且,随着时代进步,别处都已农用机械到地头,可铜匠庄人家,还是延续着一成不变地扛着锄头下地,挑上粮食回家。

去年5月份,临夏市交通局了解情况后,决定由政府出资为村里架桥。经过50多个昼夜的施工,红水河上终于出现了一座长16米、宽5.5米、可以行车的新桥。

桥通那天,村里高兴得像过年,男女老少在桥上又蹦又跳:“瞧,结实着呢,没麻达(没问题)!没麻达!”

“这是一座便民桥,也是一座脱贫桥。”郭煌的感谢信上这样写道。

写完信第二天,他给大家念了一遍。一位老汉说,还要补上这么一句:“这是一座幸福桥!”于是,在“幸福桥”旁边,乡亲们摁下了119个红手印。